

En la primera plana 25 céntimos de peseta línea.—En la segunda 20 id.—En la tercera 15 id.—En la cuarta 10. A los suscriptores se les rebaja la mitad. Los anuncios a plazo largo pagarán según su ajuste. Redacción y Administración, plazuela de Puerta Obispo, núm. 11.

La Provincia

PERIÓDICO POLÍTICO

LEON.—Martes 12 de Abril de 1898

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Una peseta al mes en toda España. Extranjero y Ultramar, 5 pesetas trimestre. El pago adelantado. La correspondencia al Director.

Fernández y Andrés

Almacén de tejidos y casa de Banca

Representantes en esta provincia

del BANCO HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros. Venden y negocian, valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose también de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO—LEON

Se acerca el desenlace

Cuanto más se detiene la inteligencia a pensar en el actual conflicto, mayor es el enojo del corazón ante la consideración de la injusticia con que nuestros enemigos proceden.

Posque, ¿cuáles son los agravios que de nosotros han podido recibir los que hoy nos provocan, y cuál es el pretexto que para la provocación aducen?

Demostrado está que miserablemente nos calumnian los que se atreven a hablar de tratamientos inhumanos cometidos por España en la actual guerra de Cuba; pero supongamos por un momento que lo que es una impostura fuese hecho positivo y real: ¿a título de qué se meterían los Estados Unidos a desfacer esos entuertos? A título de humanos?

¡De humanos, ellos que no encontraron otra manera de ocupar los países sino exterminando a los pieles rojas! ¡A título de humanidad, un pueblo en que se practica la ley de Lynche!

No invocan los sentimientos de humanidad los que son oprobio de los pueblos cultos, los que no han sabido respetar el derecho de propiedad, apoderándose de lo que pertenecía a los que ellos llaman sus hermanos, los demás pueblos de América.

Que quieren que tenga Cuba la

independencia; y qué irían persiguiendo con eso, si no fuera que ese paso los llevaba a la anexión?

Y como éste es el objetivo que se proponen y en punto de mira desde hace mucho tiempo, cuanto más han ganado nuestras armas tanto más ellos han dificultado nuestra acción, y cuando el triunfo definitivo se acercaba y han podido ver en la Unión que la presa se les escapaba de entre las manos, gritan los cobardes mercaderes, los tenedores de bonos del empréstito, los azucareros y tabaqueros, para que por la fuerza sea de ellos lo que no han podido conseguir con la astucia, lo que no ha podido darles el aventurero Máximo Gómez.

Algo quizás pueda contenerlos la actitud noble y resuelta de España, a quien han visto en disposición de no ceder en la demanda, de defender palmo a palmo el territorio y no tolerar un tan grande baldón, pero como ellos, por ser muchos, se juzgan invencibles, de temer es que Mac-Kinley no pueda oponerse a la avalancha populachera, y el conflicto, cada hora más inminente, estalle en forma violenta.

Tal es la convicción de los más, y si otra cosa ocurriera, como deseamos de todas veras, grande sería nuestra sorpresa: España no puede ceder un solo ápice sin que su dignidad quede pisoteada, y ellos con nada han de conformarse que no sea la posesión en plazo breve de lo que con desenfrenada codicia apetecen. En tal estado las cosas, no cabe otra solución que la por todos presagiada.

Estamos, pues, en principio del fin que a nadie entre nosotros amedrenta, porque en este pueblo sufrido y generoso, cuando de defender el honor se trata, jamás hemos mirado el número de los enemigos, ni nos han preocupado sus bravatas.

Si lo santo de nuestra causa nos ganase amigos que quisieran romper lanzas por la justicia, benditos sean; si sólo tuviésemos que defender nuestros derechos, con nadie tendríamos que compartir la gloria vencedores ó vencidos.

El armisticio

Cuéntase del insigne duque de Alba, gloria de las armas españolas, que cierta ocasión después de oír las quejas, un tanto fuertes, de un capitán que censuraba la gran prudencia del candillo, dijo así al quejoso.

—Bien está que el soldado desee siempre pelear; pero solo el general ha de decidir cuándo conviene.

Ahora, como en tiempos del duque de Alba, nuestros soldados de mar y tierra están ardiendo en deseos de pelear por el honor de la patria. Y, bien está, debe decir el gobierno, pero sin abandonar su derecho y su obligación de decir cuándo conviene al interés y al decoro de la nación, de cuyos destinos solo el gobierno es responsable.

Como para todo, hay optimismos y pesimismo para apreciar el paso dado por las potencias europeas. Hay quien cree que ese paso constituye desprecio de nuestra nacionalidad, y barruntos de imposiciones desfavorables para nosotros; este es el pesimismo. Hay quien opina que oídas las quejas de España, Europa, encontrándolas justificadas, se ha dirigido al presunto agresor para llamarle la atención y la voluntad antes de dar un paso oficial irremediable; este es el optimismo.

Si Mac-Kinley está con los jingos y laborantes, y en el fondo de su alma quiere la guerra, o una humillación de España que dejase en pie y triunfante la rebelión cubana, la nota de las potencias le habrá sorprendido, y no servirá de nada.

Si Mac-Kinley no quiere la guerra y quiere lealmente la terminación honrosa del conflicto cubano, tendrá noticia hace ya días de la nota de las potencias, y de ella se valdrá para la redacción de su mensaje, y para conservar en las Cámaras mayoría en favor de la paz completa.

Lo que sea, se verá en el mensaje; y no antes, probablemente, porque Mac-Kinley escarmentado guardará hasta entonces su pensamiento, y hará bien. Si es bueno, más vale que lo sepa él solo; si es malo, a nadie se lo habrá de revelar.

Nuestra opinión particular se inclina a que las potencias no habrán dado un paso en falso, cual sería el de haber presentado la nota sin saber que de un modo ó de otro había de ser atendida.

Y como en la nota no se habla simplemente de evitar la guerra entre España y los Estados Unidos, sino también de arreglar la cuestión de Cuba, cosa que depende de los Estados Unidos a ojos vistos, de aquí que hasta testimonio contrario admitamos la actitud europea como favorable a España.

GENARO ALAS.

Aun hay madres?

Pregunta extraña parecerá en verdad la que encabeza estas líneas.

La respuesta salta pronto a la vista de un modo afirmativo, pues no hay uno solo que dude de la existencia de esos seres que tan queridos deben sernos, porque ¿acaso estamos en un país poblado de huérfanos? ¿Acaso esa multitud de mujeres que con su sangre alimentan a esos ángeles, que algún día han de ser hombres, podrían cumplir esta misión, sin ostentar el santo nombre de madres?

¿Qué importa que sean nodrizas que vendan su propia substancia para alimentar al infeliz que al abrir sus ojos a la luz cerró los de su madre; ó al otro aun más infeliz, a quien su propia madre no alimenta, para evi-

tarse las molestias y fatigas que el cumplimiento de este deber origina, pudiendo así entregarse más libremente á toda clase de diversiones, olvidando que su misión está junto á la cuna del fruto de sus entrañas!

Y no son madres también aquellas otras que vemos uno y otro día luciendo al par que sus hijas, como si quisieran competir con ellas, y les doliera no aventajarlas en hermosura en gentileza y en juventud?

En efecto, madres son todas éstas como madres son también aquellas que cegadas por un falso ó malentendido cariño, encubren los vicios y calaveradas de sus hijos, por temor al castigo paternal, haciendo de este modo miembros inútiles, ó tal vez perjudiciales para la sociedad, por haber olvidado en su ceguera la conocida sentencia «de que el árbol torcido, de pequeño se endereza.»

Si, hay madres, siquiera sean por naturaleza.

No se puede dudar, pero á donde se encamina nuestra pregunta, no es á saber esto, sino á saber si las madres de hoy lo son según lo manda Dios.

Queremos saber si esas madres tienen los sentimientos que tan sagrado ministerio demanda; queremos saber si aman á ese pedazo de sus entrañas como deben amarle; si aun sufren con ellos, en sus enfermedades, lloran sus ausencias, y si la muerte de estos seres queridos, seca á fuerza de verterlas las fuentes de sus lágrimas, y como la leona, está dispuesta á desgarrar entre sus uñas al que ofende á esos pedazos de su corazón.

¿Quién duda que hacen todo esto y mucho más? pero, si lo hacen, si nuestra pregunta no es necia, ¿dónde están las madres de esos desgraciados que en Cuba y Filipinas dan su salud y su vida por la patria? ¿Dónde se esconden esas desdichadas, que sus quejidos no apagan el vocerío infernal de nuestras perpetuas fiestas?

¿Dónde ocultan sus abundantes lágrimas, que éstas no empañan los públicos y privados espectáculos, haciendo creer al pueblo veleidoso, descreído é ignorante, que en ellos se recrea, que toda España es feliz?

¿A quién se dirigen en sus ruegos que tanto les desatiende, puesto que la densa nube de nuestros infortunios todavía cubre el horizonte sin dejar paso al suspirado iris de paz?

Y finalmente, ¿á qué Dios piden misericordia para ellas y para sus hijos que tanto las desatiende y tan sordo se muestra á sus súplicas?

Si que hay madres, sí. Pero no sabemos que tienen las madres de hoy, que con ser tantas las amarguras, apenas hay quien se dé cuenta de que existen.

Y es que, aunque parezca mentira, de un lado la falta de fé en un Dios justo y misericordioso, y de otro

como consecuencia del primero, la culpable indiferencia y el negro egoísmo, que cual inmundicia lepra nos invade, secan toda fuente de sentimiento noble y generoso, y aun los instintos que la naturaleza no ha negado siquiera á los seres irracionales.

¡Ah! Si las oraciones y ruegos de diez justos bastan para salvar un pueblo rebelde y detener el justiciero brazo del Dios que nos ama, ¿qué no lograrían las sinceras lágrimas, las penitencias y las mortificaciones de tantas y tantas madres que hoy deben llorar la ausencia ó visten luto por la muerte del sér querido?

Con esas lágrimas, con esas oraciones salidas de lo más profundo del corazón, el Dios de los ejércitos hubiera coronado de laurel la frente de nuestros soldados; y con esas penitencias y mortificaciones, hechas con humildad y confianza y con verdadero espíritu cristiano, el brazo justiciero de Dios hubiera barrido de nuestro amado suelo los hombres que los aniquilan y deshonoran, y con una mirada de su misericordia infinita, hubiera hecho descender á nuestra amada patria el rayo de bonanza que tanto deseamos.

¡Madres, aun es tiempo! en vuestras manos está la salvación de España. Ya que los hombres son sobrado egoístas para no intentarlo con los medios que su sexo les permite, salvémosla nosotros con nuestras lágrimas, con nuestras oraciones y penitencias, y caigá esa gloria más sobre la mujer española.

Dios es Amor y Misericordia.

Lesbia.

NOTICIAS

Viajero

En el tren correo de Galicia salió ayer para Madrid nuestro respetable amigo D. Antonio Molleda, con su linda sobrina María Giménez.

Los verdaderos amigos del señor Molleda, bajaron á la estación a despedirle, dándole una prueba mas de cariño y afecto hacia el Jefe del partido conservador de esta provincia.

Banquete

Nuestro amigo el Sr. Allende obsequió el domingo último, con un gran banquete, á los Compromisarios del Distrito de Riaño.

Asistió el Jefe del partido Conservador Sr. Molleda, los diputados provinciales Sres. Canseco y Bustamante y el catedrático de este Instituto D. Juan Eloy D. Giménez, y otros amigos políticos.

Nos alegramos

Dentro de breves días será nom-

brado profesor interino de la Escuela Normal de maestros de esta capital, un amigo nuestro que en la actualidad reside en Oviedo.

Gastos carcelarios

Se ha aprobado el presupuesto de ingresos y gastos carcelarios para el próximo ejercicio de 1898 á 99, formado por la Junta de carceles de este partido.

Los Ayuntamientos de esta provincia satisfarán inmediatamente la cuota que se les ha asignado.

PARTIDO DE LEÓN

Ayuntamientos.—Cuota de contribución que paga cada Ayuntamiento, y cuota que corresponde á cada uno por gastos carcelarios.

	Pts.	Cts.	Pts.	Cts.
Armunia	7.042		232	71
Carrocera	5.889		193	82
Cimanes del Tejar.	8.555		279	25
Chozas de Abajo.	18.138		594	19
Cuadros	12.024		396	92
Garrafe.	18.433		603	67
Gradefes.	45.828		1.513	17
León.	79.555		2.635	09
Mansilla de las Mulas.	10.179		331	44
Mansilla Mayor.	14.026		462	42
Onzonilla	15.565		512	65
Rioseco de Tápia.	8.593		282	57
Sariegos	7.915		261	63
San Andrés del Rabanedo	11.344		372	33
Santovenia de la Valdencina	9.248		303	19
Valdefresno	18.888		627	20
Valverde del Camino	10.818		356	71
Vegas del Condado	23.246		764	39
Villadangos	6.084		204	40
Villaquilambre.	17.055		561	07
Villasabariego.	23.228		739	65
Vega de Infanzones	8.976		296	53
Totales....	400.751		13.202	30

Nos alegraríamos

Es muy posible que para el mes de Mayo venga á dar ejercicios á esta capital el notable orador P. Vinuesa.

Listas electorales

Se hallan expuestas al público en el Ayuntamiento las listas que han de servir de base para la rectificación que en el presente año ha de hacerse en las definitivas de electores del año anterior.

Herencia

El día 30 de Marzo último falleció en el pueblo de Grañeras, Ayun-

tamiento de El Burgo, Santos Escudero Miguelez.

Los testamentarios del finado han acordado citar á todos los que se consideren herederos y puedan reclamar y hacer uso del derecho de que se crean asistidos.

Nombramiento

Ha sido nombrada auxiliar de la Escuela Normal de Maestras de esta capital, D.ª Mariana Pastor.

MANIFESTACIÓN

Villada 10 de Abril de 1898.

Sr. Director de LA PROVINCIA. León.

Muy señor mío y mi consideración: Por encargo de los compañeros de Comisión, tengo gusto en dirigirme á V. rogándole que el periódico de su acertada dirección, dé cuenta de una manifestación imponente y patriótica que se ha celebrado en esta villa para los fines que interesa el telegrama que en la tarde de hoy se ha cursado al Gobierno, y que dice así:

«Presidente Consejo Ministros. Madrid.

»Pueblo Villada (Palencia) manifestación patriótica. = Ayuntamiento encabeza suscripción local de dos mil pesetas, caso estallar guerra Estados Unidos; pueblo en masa adhesión Gobierno Regente, dispuesto á todo antes que perder honor nacional.

»La Comisión.

Intereso de V. vea de dar esta noticia por lo que le quedará agradecido quien es de V. afmo. y atento seguro servidor q. b. s. m.

S. L.

La verdad en su lugar

Segun dice «El Campeón» la lectura del manifiesto publicado por nuestro amigo el Sr. Rodriguez Vazquez, causó sorpresa y disgusto á muchos conservadores, por considerar estos, que los términos en que está redactado se encaminan, más á producir la desunión que á buscar la concordia entre los individuos que forman la Unión Conservadora.

A este *Campeón* de nuestros pecados, de tal manera se le han subido las elecciones á la cabeza, que todo lo vé al revés y nada entiende á derechas.

¿Quiénes son esos muchos conservadores de cuyos comentarios al manifiesto se hace eco nuestro colega? Suponemos que no lo son cuantos le suscriben, ni otros muchos que con sus actos han estado al lado de los candidatos conservadores que acaban de luchar en las elecciones.

Esos escasísimos conservadores, á quienes se alude, no pueden ser otros que los que ostentan *pacífica y*

holgadamente la representación de algunos distritos, cuyos compromisarios han votado la candidatura cerrada ministerial, habiéndose negado á dar, siquiera un lugar, á su dignísimo correligionario el Sr. D. José Rodríguez Vázquez, individuo de la Unión conservadora.

Algunos de esos escasísimos conservadores son verdaderos cuneros, que intentan arrancar su legítima influencia á los que la obtuvieron por medio de una larga, honrada y leal carrera política, y en virtud de positivos servicios prestados á los distritos que han representado y se proponían de nuevo representar.

Respecto á si el Comité conservador que autorizó la candidatura del Sr. Rodríguez Vázquez existe ó no, después de formada la Unión conservadora, el tiempo (y no tardando) se encargará de contestar y desengañar á los pocos que, en León, rinden culto al éxito, con menoscabo de la razón y la justicia.

Café Iris

TEATRO GUIGNOL

Función para hoy

- 1.º La zarzuela en un acto titulada, «La boda del Tío Satchicha.»
- 2.º La comedia en un acto «La Isla de Cachufleta.»
- 3.º La aplaudida revista «Interrogaciones.»

Titulos

Durante el mes de Mayo deberán proveerse de titulo de bachiller y presentarlo en las universidades los estudiantes oficiales que no lo hayan efectuado y tengan matrícula en el primer año de facultad ó en el de carrera del Notariado.

Teatro

Muy en breve actuará en nuestro coliseo una compañía de verso.

Subastas

En este Gobierno civil no se han presentado pliegos para las subastas de carreteras, de esta provincia, que tendrán lugar el 16 del actual.

La viruela

En el inmediato pueblo de Villabispo está causando algunas víctimas la viruela.

Llamamos la atención del señor Gobernador civil y la Junta de Sanidad para que pongan los medios á fin de evitar su propagación.

Folleto

El Presidente de la Asociación general de funcionarios civiles del Estado D. José Alvarez Mariño ha tenido la atención de enviarnos un

folleto que trata de las bases del Congreso Administrativo que ha de celebrarse en Madrid el 20 de Mayo proximo.

De actualidad

Pocas noticias hay que comunicar relativas á la cuestión internacional.

De Washington se sabe que el acuerdo del Gobierno español fué conocido allí por el telegrama de Mr. Woodford y por algunos otros de potencias europeas.

Nuestro representante el Sr. Polo de Bernabé ha teleografiado, dándose por enterado también. Tuvo primero conocimiento de la visita de los embajadores al señor ministro de Estado y luego del acuerdo del Consejo.

Tampoco el señor ministro de Estado ha recibido telegramas importantes de Europa relacionados con el acuerdo del Gobierno ni ha celebrado conferencias con los representantes de las potencias.

No hay, pues, más que esperar á ver si se lee el Mensaje de Mac Kinley y el sentido del mismo, aunque la impresión dominante sobre éste es que se habrá modificado todavía más favorablemente para España, aun cuando ya se anunció que sus tonos eran moderados, antes de la intervención de las potencias.

Es probable, sin embargo, que el texto no pueda conocerse hasta muy entrada esta noche.

En el ministerio de Marina ha sido muy cementada la absurda versión que sobre la catástrofe del «Maino» ha dado á la prensa de Londres un ingeniero electricista de la casa Latinez Clark y Compañía.

Bueno es hacer constar que es completamente falsa la noticia de que el gobierno español haya contratado con ninguna casa inglesa, hace año y medio, la colocación de minas en el puerto de la Habana.

Los torpedos que para la defensa de la isla de Cuba fueron enviados al teniente de navío torpedista Sr. Chacón, no han sido instalados todavía.

«Es preciso tener presente—nos ha manifestado persona muy autorizada—que en los puertos no se pueden situar minas ni torpedos si antes no precede una declaración de guerra.

Cuando llegue el caso, si llega, de situar minas ó red de torpedos, España no tendrá necesidad de recurrir para ello á ningún ingeniero electricista inglés, porque lo mismo en la Habana que en todos los puertos de las Antillas, hay en la actualidad distinguidísimos oficiales de la armada.

VARIEDADES

A la bandera española

HIMNO (1).

*Roja y gualda la enseña española
De la patria es herencia de honor;
Mantengamos incómovle siempre
De esa enseña al glorioso esplendor.*

Vel el rojo de sangre española,
Ved el gualda reflejo del sol;
Dice el rojo al soldado, heroísmo,
Dice el gualda á los héroes, honor;
¿Quién habrá que al mirar la bandera
Roja y gualda del pueblo español,
No le ofrezca á la Patria su sangre,
No esté pronto á morir por su amor?

Roja y gualda la enseña española, etc.

La bandera española arbolada
Fe depierta en los pechos y ardor,
Cual si dieran sus pliegues al viento
Del no importa la mágica voz:
Ya en la paz orgullosa trémole,
Ya en la guerra al tronar el cañón,
Siempre es timbre de triunfos y glorias,
Siempre es lazo bendito de unión.

Roja y gualda la enseña española, etc.

Ella cifra la historia del pueblo
Que ha luchado con rabia y tesón
Oponiendo sus pechos valientes
Contra todo extranjero invasor:
Diéronle independencia sus hijos,
Sangre insigne á mil héroes costó,
Pero eleva hoy la Patria por ellos,
Monumentos eternos de honor.

Roja y gualda la enseña española, etc.

Donde quiera que en playas remotas
Rompe en ondas el mar rugidor,
Suena el viento canciones de gloria,
Vibra, espléndido, rayos el sol.
Allí España de Cristo ha llevado
La bandera de paz y de amor,
De Cervantes se escucha el idioma,
R. jo y gualda allí ondea el perdón.

Roja y gualda la enseña española, etc.

Si algún día en peligro esa enseña
La mirarais, sabed que su honor
No se ha visto jamás mancillado,
Brilló siempre más puro que el sol;
Recordad que la Patria es la madre,
Que no amarla es oprobio y baldón,
Dad por ella la sangre y la vida,
Que no hay gloria en la tierra mayor.

Roja y gualda la enseña española etc.

EZEQUIEL SOLANA.

(1) Ha sido puesto en música por varios compositores y se canta por los niños en muchas escuelas de España.

ÚLTIMA HORA

Se asegura que el armisticio concedido por el Gobierno español no dará resultado alguno.

Los insurrectos en Cuba no quieren deponer las armas, á menos que se les conceda la independencia.

Despachos telegráficos recibidos de Washington, dicen que ayer se celebró Consejo de Ministros en aquella capital presidido por Mac-Kinley, ocupándose de la tregua que se concede á los rebeldes cubanos.

Créese que esto en nada modificará la actitud del gobierno yankee.

El armisticio concedido por el Gobierno, ha producido hondo disgusto en todo España. Es de esperar que con tal motivo haya grandes manifestaciones en son de protesta.

Dícese que Mr. Woodford ha pedido á la compañía de los ferrocarriles del Norte un tren extraordinario para mañana.

El telegrama que ha enviado nuestro representante de Washington, ha contrariado bastante al Gobierno.

LAS POTENCIAS

En Washington se cree que si Francia y Rusia pretenden llevar con mucha actividad las negociaciones para arreglar el conflicto hispano-yankee, Inglaterra y Alemania disenterán, oponiéndose á que la cuestión salga de las prácticas cancelarescas.

ACTITUD DE LOS REBELDES

El delegado del gobierno insurrecto en los Estados Unidos, señor Quesada, al tener noticia del armisticio concedido por España, ha declarado que los rebeldes lo rechazarán.

Aceptarían la tregua si fuese para tratar de la independencia de Cuba: en otra forma, no la aceptan, y continuarán las hostilidades.

Esta actitud de Quesada ha producido verdadera irritación en las esferas oficiales de Washington, sobre todo á Mac-Kinley.

Este hace gestiones para conocer el pensamiento de los principales cabecillas separatistas.

URGENTE

En las Cámaras yankees se ha presentado el Mensaje de Mac-Kinley proponiendo la independencia de Cuba.

Se aprobó la beligerancia de los insurrectos cubanos y además la intervención armada en Cuba.

Estas noticias han causado gran impresión en Madrid. Hoy es muy posible haya una importante manifestación.

El Corresponsal.

Imp. de los Heáros. de A. González.

LA PROVINCIA

PERIODICO POLITICO

Se publica los martes, jueves y sábados

Se admiten anuncios para todas las planas de este periódico a los precios siguientes:

primera plana	25	céntimos de peseta	línea
segunda	20	idem	idem
tercera	15	idem	idem
cuarta	10	idem	idem

Anuncios á plazo largo comunicados reclamos á precios convencionales.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE LOS

HEREDEROS DE A. GONZALEZ

PUERTA OBISPO II, LEON

Especialidad en obras, recibos, obligaciones, prospectos y todo lo concerniente a la tipografía.-Precios económicos